

# 狂點人數咗足兩句鐘 建制派誓見招拆招

# 反對派喪拉阻改規

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)渴望杜絕立法會拉布歪風的市民要「再等一會」。立法會昨日舉行會議，議程包括多項修改議事規則的議案，但反對派於排在較前的議程上極力拖延，包括點算法定人數10次，耗時約1小時51分，令全日9小時會議均未開始審議修改議事規則，最快要到今日才能開始審議。建制派議員全日留守議會，並強調修改議事規則的攻防戰已到最後階段，面對反對派時會見招拆招、以理服人，確保會議順利進行。立法會主席梁君彥正諮詢議員「加會」，又重申希望在聖誕前完成。

民建聯主席李慧琼昨在會議前表示，修改議事規則的攻防戰已到最後階段，相信反對修改的議員會想盡辦法，阻止有關議案討論和表決通過，包括點算法定人數、缺席會議製造流會、在沒有爭議的議案中不斷發言及提出大量規程的問題。她強調極不願意看到議會變成「戰場」，進入不正常狀態，但建制派會做好準備、見招拆招、以理服人，並會留守議會，確保會議順利進行。

會議今日繼續，先繼續處理有關中止待續議案，但只尚餘數名議員欲發言，倘再無其他議員要求發言，就會由盧偉國總結，其後表決，預計上午可正式進入修改議事規則的議程。

## 梁君彥詢議員「加會」

梁君彥指出，正在諮詢議員能否於下周五、下周六和再下周一(18日)出席會議，倘有足夠法定人數就可以「加會」，又重申希望在聖誕前完成處理修改議事規則的事宜，但這並非「硬死線」。

反對派昨日的行動較「溫和」，公民黨黨魁楊岳橋會後被問到今日對策時大賣關子，僅稱「聽日(今日)口號再啱大聲啲」。

## 不惜「鬼打鬼」反駁「同路人」

反對派議員在口頭質詢環節已多次提出點算法定人數，當到處理由經民聯主席盧偉國提出、就察悉《〈2017年實習律師(修訂)規則〉(生效日期)公告》中止待續的議案時，他們為拉布而怪論多多(見表)，更不惜「鬼打鬼」反駁「同路人」的發言內容。

公民黨議員郭榮鏗在發言時，就多次「誤解」「專業議政」議員梁繼昌的專業資格及發言內容，要梁繼昌多次花時間「澄清」；工黨議員張超雄聲稱，如果通過中止待續議案，兩名「傳奇」律師議員謝偉俊及何君堯都無法分享他們的「獨特經歷」，被民主黨議員林卓廷「批評」對何君堯不公。

## 揚言「有行動」只起立高呼

至昨晚會議暫停前不足一小時，民主黨議員尹兆堅煞有介事，向傳媒稱「7點半有行動」，豈料只是待「專業議政」議員李國麟發言完畢、梁君彥宣佈會議暫停時，在席的部分反對派議員就起立高呼「今日改議事規則，明日廿三條立法」數遍，但就未齊人。

有反對派議員私下指，原本希望李國麟用盡15分鐘的發言時間，惟他只發言8分鐘，打亂了反對派的陣腳，令他們趕不及返回會議廳。李國麟就解釋稱，他收到其他反對派議員的要求，故他昨晚要「守尾門」，但他對有關附屬法例一竅不通，「條例每個字都識讀，但加埋一齊就唔知講乜，能夠發言8分鐘已經盡咗力。」

陳志全揚言，「不能保證」會否有保安「又錯腳」。香港文匯報記者劉國權攝



反對派聲稱昨晚「7點半有行動」，豈料只是起立高呼數遍，但就未齊人。香港文匯報記者劉國權攝



立法會至昨晚仍未開始審議修改議事規則，預期最快要到今日才能開始審議。香港文匯報記者劉國權攝

## 反對派議員拉布怪論

**葉建源(教協)：**講《22年後告白我是殺人犯》的劇情，講故事主角在新法例生效前殺人，之後一直潛伏，在相關法例的起訴期屆滿後才出現等等，故認為討論察悉《〈2017年實習律師(修訂)規則〉(生效日期)公告》很重要，但他承認議案中的法例即將生效，而且和殺人無關。

**涂謹申(民主黨)：**大講議事規則的歷史，被立法會主席提醒勸阻。

**邵家臻(社福界)：**昨天是香港大學法律學院第一百九十八屆學位頒授典禮，在這個日子中止待續有關察悉《〈2017年實習律師(修訂)規則〉(生效日期)公告》的辯論，是對有關學生淋了一盆冷水。

**鄭俊宇(民主黨)：**「接住落嚟，唔同嘅同事有唔同嘅15分鐘，都係就中止議案去發言，在座各位要繼續(聽)……情況真係好慘，就好像我小學時我唔喜歡上嚟堂，但又要扮到我好似好專心，又唔可以做其他嘢，要用其他嘢嚟打發時間。」

**朱凱迪(自決派)：**離題談到現時不應修訂議事規則，就好像你踢波，對方有幾個球員傷了，你應該先把球踢出界，等他療完傷、換完人再比賽，否則就是勝之不武。

**李國麟(衛生服務界)：**出言侮辱主席後被勸喻，又聲稱忘記了自己說到哪裡，「不過都唔緊要，我都拉咗8分鐘，破咗紀錄啲。冇稿嘍，啲稿真係唔明啲。」

資料來源：昨日會議上各人發言 整理：香港文匯報記者 甘瑜



多個團體昨於立法會大樓前請願，要求立法會修改議事規則，杜絕拉布及流會。香港文匯報記者梁祖彝攝

## 多個團體力促「剪布」保飯碗

香港文匯報訊(記者 文森)「新年代」、「珍惜群組」、「政中香港人」等多個團體昨晨在立法會大樓前請願，要求立法會修改議事規則，消除拉布、杜絕流會，以及要求立法會向喪失議員資格者追討相關酬金及議員津貼。民建聯立法會議員李慧琼、葛珮帆、張國鈞、柯劍盛、陳恒鑾、何俊賢等到場接請願信，並表示會積極爭取修改議事規則，令議會重新向前，不被拉布拖垮。

## 惠民纾困措施無法推行

「新年代」逾20人昨晨在金鐘海富中心集會，高呼口號：「拉布拖撥款 工人最受苦」、「反拉布快撥款、阻流會保飯碗」、「支持『剪布』加辣 杜絕流會惡習」、「減議會法定人數 加香港機遇前途」。一行人遊行至立法會大樓前，

向議員遞交請願信，要求修改議事規則，令議會重回正軌。

「新年代」召集人尹載道表示，反對派議員頻頻拉布，令不少涉及民生議案受影響而無法如期表決，致使惠民纾困措施無法推行。拉布更阻礙工程進度，令工程超支嚴重，甚至停工，影響建築工人的生計，同時又拖慢了香港經濟發展，長遠影響城市競爭力。

他續說，眼見鄰近城市急速發展，面對被邊緣化的危機，香港卻日日深陷政治爭拗中，事事政治掛帥、立場化，甚至連日常運作都出現問題，許多關乎民生的教育、醫療政策無法推行。議會常受拉布困擾，令市民十分不滿，今次建制派建議修改議事規則，非常有必要，亦切合市民需要。

他要求全體立法會議員，為香港長遠

發展、維護市民整體利益，盡快修改議事規則，填補拉布漏洞，讓立法會脫離政治爭拗，恢復議事論事、高效運作，為市民提供更優質服務。

## 李慧琼：準備好為民打硬仗

李慧琼指出，拉布令香港元氣大傷，令特區政府的惠民政策無法推行，很多政策被拉布拖延。她不希望修改議事規則變成一場戰爭，但民建聯會做好打硬仗的準備，為市民利益爭取成功修改議事規則，杜絕瘋狂拉布，令香港不再被拉布拖住，令議會重新向前。

葛珮帆又批評，反對派議員近年經常以點算法定人數等手法去拉布，製造流會，令多項民生議案無法通過，拖慢議會運作，浪費公帑之餘，亦侵蝕香港機遇，故修改議事規則則是迫於無奈的。

## 反對派恐嚇衝擊保安

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派千方百計阻撓立法會討論修改議事規則，有人更在昨晨的記者會上揚言，他們不會「主動傷害」任何人，但「不能保證」會否有保安「又錯腳」。多名建制派立法會議員批評，反對派為求達到其政治目的，不惜公然恐嚇，手法低劣。

## 陳志全揚言：保安或「又錯腳」

反對派議員昨晨舉行「反對議事規則修訂」記者會，民主黨主席胡志偉聲稱，建制派提出修改議事規則，是要「矮化」立法會，圖以「快刀斬亂麻」方式通過「惡法」，包括將「殺到埋身」的基本法廿三條立法云云。

民主黨議員涂謹申更聲言，倘議員不能用「溫和」的方式阻延修改議事規則這「惡法」，日後或採取「更激烈的行

為」。 「人民力量」議員陳志全揚言，他不會「主動傷害」任何人，但「不能保證」會否有保安「又錯腳」。

## 張國鈞斥恐嚇市民

民建聯議員張國鈞指出，是次討論修改議事規則，是為了填補漏洞，減少拉布的可能性，即使成功，只會縮短反對派在全體委員會階段拉布的機會，並不會影響立法會大會，反對派只是強詞奪理。針對反對派聲言會以各種手法阻撓討論，張國鈞批評他們危言聳聽，是在恐嚇市民。

民建聯議員何俊賢表示，語言「偽術」是反對派一貫慣技，如過去所謂的「和理非非」，最終還是以暴力衝擊；將辱國辱華的「支那」言論粉飾為「頑

皮」；將「港獨」包裝成言論自由和學術自由等。今次，他們所謂的「不希望肢體衝突」，說實話就是「肢體衝突將無可避免」。

## 梁美芬：保安非「出氣袋」

經民聯議員梁美芬指，立法會保安人員職責是維持會議暢順運作，並不是反對派的「出氣袋」。過去發生多項衝突事件，都令保安成為磨心，更有部分前線的保安受傷入院。反對派的行為愈來愈激進，更為新入局的反對派議員開了壞先例，誤以為單靠暴力就能令人屈服，而非以理服人。

自由黨副主席邵家輝表示，大部分市民均支持修改議事規則，反對派議員凡事均應說理，而非講拳頭，指任何人受傷也不應該。

## 講大話呢埋自己 鷺橋堅鷺居

### 特稿

反對派拉布明明係用埋啲旁門左道去妨礙議會，甚至香港社會運作，但唔知係咪大話講100次連自己都呢埋，當正建制派修修改議事規則嘅得益者。

## 被謝偉俊：最開心係市民

話說公民黨黨魁楊岳橋(楊岳橋)嘅日就嘍電台度話，降低立法會全體委員會法定人數，肯定係建制派最開心，因為

佢哋可以「大解放、大釋放」，唔使困住立法會。議事規則委員會主席謝偉俊就返佢轉頭，話以前立法會成日因為點人數去拉布、搞流會，如果通過咗個修訂，就可以令議會發揮返作用，「最開心一定係市民。」

反對派班友成日唔去開會，但建制派就少個人都唔得。楊岳橋日就話，降低立法會全體委員會法定人數後，建制派以後20個人就可以保住會議運作，唔使去到以前35人咁多，大條道理咁假定反

對派議員唔使嚟議會，仲擲論話若修改議事規則議案通過，「最開心一定係建制派。」

謝偉俊就反駁話，以前因為反對派用點人數去拉布、搞流會，令議會都要用大量時間去應對呢啲問題，變相監察唔到政府，仲失去操作能力，「講就係監察政府，實際上就履行唔到。」所以佢就話，如果通過咗，「最開心一定係市民。」

香港文匯報記者 鄭治祖